

# 科技感拉满! 金融机构的创新服务折服高校学子

“青创一新”大学生实践活动走进青岛银行保险业调解中心、工行市南支行等金融机构 参观和体验多种金融优质服务

## 调解中心内设“驾驶舱”

近日,“青创一新”大学生社会实践活动走进岛城金融机构,数十名高校学子来到青岛银行保险业调解中心、工行市南支行、大平人寿、青岛银行市南支行等多家金融机构参观、学习和体验多种金融服务,深切感受到金融行业创新提质带来的崭新变化。

“青创一新”是青岛银行保险业调解中心、青岛早报打造的大学生创新实践品牌,首批涵盖了青岛大学、石油大学(华东)等四所高校,得到了湛山社区党委的大力协助与支持。



青岛市金融教育示范基地工作人员在讲解金融行业发展历史。

三个渠道,每个渠道都包含了受理总量、同意调解数、调解成功数和归档案件数;屏幕中央正上方的部分展示的是“12378”投诉数据平台“驾驶舱”。“驾驶舱”由5个部分组成,全方位展示了中心的运行概况,屏幕左侧是对调解案件来源渠道的实时监控和数据统计功能,分为银行、保险、法院

和树状图组合的形式,展示了调解中心近12个月每个渠道的案件受理数量和调解成功率;屏幕右上角是中心的数据统计模块,主要统计中心的案件调解总数、调解成功总数及案件调解率;屏幕右下角是调解中

心调解室的预约情况。记者注意到,在青岛银行保险业调解中心走廊两侧的墙上,展示出一位调解员获得第50面锦旗的图片,这让参观学习的大学生们竖起大拇指。

## 建设银行青岛市分行: 聚力向“新”提质 善建美好生活

黄海之滨,胶州湾畔,高质量发展的新气象在此勃发升腾。金融是实体经济的血脉,是社会民生的支撑,对城市高质量发展至关重要。在数字科技浪潮的推动下,深度融入新发展格局,不断满足实体经济需求和市民多样化需求,是金融为人民的使命担当,也是回归服务本源的必然之举。千帆竟渡,科技支撑成为破题“秘钥”,产品、平台、服务模式的创新作用不断凸显。

建设银行青岛市分行围绕做好五篇大文章,聚焦重点领域,延伸服务触角,聚力向新,服务赋能新质生产力,以“数字化、平台化、综合化、生态化”为驱动,科技金融服务不断按下“升级键”,为岛城美好生活注入“善建”力量。

**“建”全模式 焕新服务体验**

科技金融的发展路径有着清晰擘画:“迎难而上聚焦重点,为科技型企业提供全链条、全生命周期的金融服务,支持做强制造业。”党的二十大报告提出,“构建优质高效的政务服务新体系,推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合”,建设银行青岛市分行厚植先发优势,强化创新驱动和数字赋能,聚焦优势产业、重点环节、重点领域发力,建立“全周期陪伴、全链条覆盖、全集团协同、全维度支持、全生态赋能”的全方位服务体系,并借助科技手段做好风险防控,完善金融服务长效工作机制,持续提升服务效能,迸发新金融助力新发展的澎湃力量。

### 向“新”发力 破解融资难题

通过金融赋能新质生产力,不仅是金融供给侧结构性改革的重要内容,也是贯彻落实中央金融工作会议精神的重要行动。

近年来,建设银行青岛市分行不断创新发展理念,积极践行新金融行动,以数字化经营扩围服务半径、提升服务效能,借助金融科技手段,升级优化财富管理功能及场景服务能力,满足客户多层次的金融服务需求和美好生活体验。

青岛埠西农贸市场是青岛市区经营品种齐全、商户众多、客流量大的民生综

合性市场,聚集了海鲜、粮油肉食、蔬菜瓜果、日用品、美食等五大主要业态,直接或间接辐射超50万人民群众,不仅为岛城居民提供了丰富的“柴米油盐酱醋茶”,也是外地游客前来体验的网红打卡地。2023年,建行通过手机银行“悦生活”智慧收款系统平台,解决了市场管理方对埠西市场400多个摊主的摊位费、水电费等收费难题。2024年以来,建行青岛市分行积极践行“数字金融”这篇大文章,为埠西市场注入数字经济新活力,成功开发数字人民币缴费功能,5月28日,全面启动数字人民币红包活动,为摊主提供更丰富的缴费渠道,进一步拓宽了数字人民币在民生领域的场景应用。摊主使用数字人民币缴纳管理费,可获得1000元至3000元不等的红包。数字人民币红包活动在埠西市场逐步推广,受到广大摊主的好评。

今年6月份,2024年青岛市购房送家电消费券活动全面开启。建设银行青岛市分行积极履行社会责任,迅速响应落实政府要求,第一时间制定承办投标方案,最终成功中标承接青岛市家电消费券发放资格,预计发放消费券5000万元。此次活动中,该行依托“建行生活”App,通过开展“建行生活找房节”活动,叠加“好礼”,助力激发房地产市场消费活力,在赋能人民美好生活的同时,也为自身高质量可持续发展创造新机遇。

观海新闻/青岛早报记者 孙月红

责编:杨忠升 美编:宋林 审读:侯玉娟

当前,我国步入了全面建设社会主义现代化国家新阶段,构建以普惠金融为重要支撑的现代化金融体系成为时代命题。邮储银行青岛分行紧抓传统产业链、补链、强链契机,以“5+1”转型发展战略为引领,直击当前经济领域薄弱点,开展深度走访调研,积极开发个性化、差异化、定制化金融产品,打造差异化增长极,普惠金融提质换挡,“贷”动了岛城企业高质量发展,赢得了良好口碑。

今年5月份,该行为某中型科技企业成功发放首笔“科技易贷”业务,企业融资1000万元,有力支持企业加大技术研发,为打造赋能科技企业融资新模式起到了良好示范作用。

据统计,截至今年5月末,该行战略性新兴贷款余额近300亿元,其中,科技贷款余额近260亿元,科技型贷款增幅超对公各项贷款平均增幅,助推新质生产加速发力。

近年来,建设银行青岛市分行深入贯彻新发展理念,积极践行新金融行动,以数字化经营扩围服务半径、提升服务效能,借助金融科技手段,升级优化财富管理功能及场景服务能力,满足客户多层次的金融服务需求和美好生活体验。

近年来,建设银行青岛市分行不断创新发展理念,积极践行新金融行动,以数字化经营扩围服务半径、提升服务效能,借助金融科技手段,升级优化财富管理功能及场景服务能力,满足客户多层次的金融服务需求和美好生活体验。

青岛埠西农贸市场是青岛市区经营品种齐全、商户众多、客流量大的民生综

合性市场,聚集了海鲜、粮油肉食、蔬菜瓜果、日用品、美食等五大主要业态,直接或间接辐射超50万人民群众,不仅为岛城居民提供了丰富的“柴米油盐酱醋茶”,也是外地游客前来体验的网红打卡地。2023年,建行通过手机银行“悦生活”智慧收款系统平台,解决了市场管理方对埠西市场400多个摊主的摊位费、水电费等收费难题。2024年以来,建行青岛市分行积极践行“数字金融”这篇大文章,为埠西市场注入数字经济新活力,成功开发数字人民币缴费功能,5月28日,全面启动数字人民币红包活动,为摊主提供更丰富的缴费渠道,进一步拓宽了数字人民币在民生领域的场景应用。摊主使用数字人民币缴纳管理费,可获得1000元至3000元不等的红包。数字人民币红包活动在埠西市场逐步推广,受到广大摊主的好评。

今年6月份,2024年青岛市购房送家电消费券活动全面开启。建设银行青岛市分行积极履行社会责任,迅速响应落实政府要求,第一时间制定承办投标方案,最终成功中标承接青岛市家电消费券发放资格,预计发放消费券5000万元。此次活动中,该行依托“建行生活”App,通过开展“建行生活找房节”活动,叠加“好礼”,助力激发房地产市场消费活力,在赋能人民美好生活的同时,也为自身高质量可持续发展创造新机遇。

观海新闻/青岛早报记者 孙月红

责编:杨忠升 美编:宋林 审读:侯玉娟



大学生们在青岛银行保险业调解中心合影。

## 工行市南支行“科技感”十足

一走进广西路上的工行市南支行,“青创一新”大学生社会实践活动成员们立刻被独特气派的圆形设计大厅、智慧超大屏幕等吸引。“站在大屏幕前面,借助人工智能操作,可以欣赏海滨美景,还可以答题抢红包!”该行工作人员向大家介绍,工行市南支行从成立至今已有40年历史,扎根于市南老城区,近年来以科技化、数字化为切入点,经过精心设计打磨,将“新技术”融入“旧场所”、将“新硬件”结合“软实力”,全力打造集科技型、文旅型、公益型、服务型于一体的金融服务新场景,

使工行市南支行从传统“业务办理场所”向“金融生活体验场所”转变。据介绍,工行市南支行营业部坚守“人民金融”底色,着力打造“暖南”服务品牌,为银发客户提供细致耐心的个性化服务,为行动不便的病弱老年客户提供上门服务。此外,工行市南支行营业部持续推动服务资源开放共享,在“工银驿站+”服务区为民众提供咖啡机、饮水机、医疗箱、老人花镜、各类书籍报刊等一系列便民服务设施,为市民、游客、环卫人员等进网点纳凉、取暖、喝水、休息等提供服务,全力建设人民满意银行。值得一提的是,因地处景区景点密集的老城区,工行市南支行营业部还配置了虚拟拍照体验设备,全力提升到

店客户及游客的获得感和满足感。参观过程中,一名女大学生现场体验拍照,选好实景背景后下载打印照片并压制特色钢印留念。此举让客户在感受周到金融服务的同时,领略科技与美学、产品精神与城市文化的完美融合,使青岛工行智慧银行真正成为青岛旅游打卡的特色名片。

## 保险公司比拼创新和服务

“青创一新”大学生实践活动成员们还走访了两家保险公司。大家在太平人寿青岛分公司了解到,公司自2003年6月开业以来,坚持以客户为中心、高质量发展的经营思路,不断实现跨越式发展。该公司开业至今共为180万客户提供保险服务;累计为客户提供保险保障过万亿,赔付金额近60亿元。尤其是太平人寿青岛分公司勇担社会责任,积极参与医疗与养老保险事业,包括大力推动“琴岛e保”业务,创新推出月缴型商业养老保险和新型月缴型重疾产品,为客户减轻缴费压力。

在青岛市金融教育示范基地,实践成员们大开眼界,学到很多金融历史知识,包括识别假币的常识等。据了解,这是我市唯一一家省级金融教育示范基地,基地常态化向公众开放,是一个金融知识宣传教育的公益性场所。基地有七大板块内容,采用一屏万卷模式,并结合AI、VR技术,全方位、多角度地向参观者展示金融历史、普及金融知识,提高消费者的金融素养和维权能力。

观海新闻/青岛早报记者 杨忠升 周伟 摄影报道



扫码观看活动视频

## 邮储银行青岛分行:

# 普惠金融提质换挡 “贷”来高质量发展

成为青岛市专精特新企业;2023年公司成为国家高新技术企业,目前已发展为山东船舶电气控制和自动化领域的领头羊。

科泰重工财务总监吕告诉记者:“邮储银行的客户经理经常专程开车过来上门服务,为我们提供的资金支持就像‘及时雨’。2022年公司扩建厂房获得邮储银行黄岛支行信用贷款500万元,2023年建设水性漆生产线时又增加了500万元贷款额度,这两笔贷款都是信用贷款,利率都很低,降低了公司的融资成本,让我们切实享受到普惠金融的优惠。”近期,公司预计将新增1000万元低利率信用贷款,部分资金将用于进一步改造升级机器人焊接系统和机器人视觉检测系统,在邮储银行的助力下,必将“贷”动企业高质量发展的崭新未来。

### 精准服务 “贷”来企业加速发展

近年来,国家深入推进实施创新驱动发展战略,加快破解“卡脖子”技术难题,对金融支持科创企业创新发展提出更高要求。邮储银行青岛分行聚焦“专精特新”及科创企业,建立“2468”走访机制、分层分级营销机制、行业研究机制,着力打造差异化发展增长板。截至2024年5月,邮储银行青岛分行累计服务“专精特新”及科创企业客户达1265户,贷款客户634户,贷款结余近58亿元,这是邮储银行青岛分行普惠金融加码前行的真实写照。

科泰重工是一家致力于筑路机械与高端结构件研究和制造的国家高新技术企业、隐形冠军企业、市级专精特新企业、省级瞪羚企业,企业拥有多项发明专利,是全国工程机械行业技术创新的排头兵。2003年8月成立以来,公司从默默无闻到中国压实机械用户品牌关注度十

强,付出了艰辛的努力,也收获了至关重要的合作伙伴。

科泰重工财务总监吕告诉记者:“邮储银行的客户经理经常专程开车过来上门服务,为我们提供的资金支持就像‘及时雨’。2022年公司扩建厂房获得邮储银行黄岛支行信用贷款500万元,2023年建设水性漆生产线时又增加了500万元贷款额度,这两笔贷款都是信用贷款,利率都很低,降低了公司的融资成本,让我们切实享受到普惠金融的优惠。”近期,公司预计将新增1000万元低利率信用贷款,部分资金将用于进一步改造升级机器人焊接系统和机器人视觉检测系统,在邮储银行的助力下,必将“贷”动企业高质量发展的崭新未来。

成为青岛市专精特新企业;2023年公司成为国家高新技术企业,目前已发展为山东船舶电气控制和自动化领域的领头羊。

“金融活水”。邮储银行青岛分行通过建设科创型企业金融服务专区,为科创企业提供专属金融产品,满足其融资需求,助力企业快速发展。

### 把“普”做大 把“惠”做实

在新发展格局之下,创新成为关键变量。年初,以“创新驱动 金融赋能 产业升级中的发展机遇”为主题,中国邮政储蓄银行青岛分行第一届“邮科创”高峰论坛成功举办。“邮科创”高峰论坛是邮储银行青岛分行服务“专精特新”及科创企业的重要举措。以论坛举办为契机,邮储银行青岛分行焕新规划了普惠工作的整体布局和推进机制。

据悉,邮储银行青岛分行将围绕一条主线(24条重点产业链)、两大战略(服务乡村振兴战略和装备制造强国战略)、三大客群(专精特新及科创企业、重点涉农企业和重点涉海企业),以客户为中心,不断推动分行普惠金融高质量发展。

邮储银行青岛分行通过建设科创型企业金融服务专区,为科创企业提供专属金融产品,满足其融资需求,助力企业快速发展。

观海新闻/青岛早报记者 杨忠升